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Kaum eine Stadt dieser Erde hat so viel zum neuzeitlichen Kulturerbe beigetragen wie Florenz. An diesem Ort, in der Wiege der Renaissance, lebten die bedeutendsten Künstler vom Mittelalter bis ins 18. Jahrhundert. Dante Alighieri schrieb hier seine "Göttliche Komödie", Macchiavelli, Giotto, Botticelli, Michelangelo, Leonardo und Brunelleschi wirkten hier.

Lang würde die Liste, wollte man sie alle aufzählen, die zu den wertvollen Kunstschätzen der Stadt beigetragen haben. Eine der wohl berühmtesten Kunstsammlungen der Welt befindet sich im Palazzo degli Uffizi, wo die Fürsten der Medici Werke der besten Künstler ihre Zeit zusammentrugen.

Auch die drittgößte Kirche der Welt, Santa Maria del Fiore, ist hier neben zahlreichen anderen prachtvollen Bauten zu finden. Der Film vermittelt uns einen Eindruck, welche Schätze sich in dieser Stadt befinden, und wir dürfen einige der bedeutendsten direkt vor Ort bewundern.

Buch und Regie: Mary Villalobos und Rolf Pflücke

Kamera: Eberhard Scheu

Kulturdenkmal: Città d’arte mit dem Baptisterium, den Kirchen Santa Maria del Fiore, San Miniato und Santa Croce, zudem der Piazza della Signoria, der Casa di Dante, den Uffizien und dem Palazzo Pitti

Unesco-Ernennung: 1982

1250

mit dem Tod Friedrichs II. Beginn der Blütezeit

1333

Zerstörung des Ponte Vecchio durch Hochwasser

1334

Bau des Campanile des Doms

1348

Pest

1406

Eroberung Pisas durch Florenz

1434

Machtübernahme durch die Familie der Medici

1494

Besetzung Florenz durch Truppen Karls VIII. von Frankreich

1532

Alessandro Medici wird Herzog von Florenz

1559

Großherzogtum Florenz unter Cosimo I.

1560-80

Bau der Uffizien

1658

heutige Ausdehnung der Uffizien

1737

unter Herrschaft von Habsburg-Lothringen

1865-71

Königreich Italien mit Hauptstadt Florenz

1993

Bombenanschlag auf die Uffizien

1998

Eröffnung der »Neuen Uffizien«

